

Ειδήσεις - Πολιτική

ΟΜΟΦΩΝΟΣ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΜΕΡΙΚΗ ΑΝΑΔΙΠΛΩΣΗ

Ετοιμάζονται έκτακτες κρίσεις στις ένοπλες δυνάμεις

ΦΟΡΜΟΥΛΑ για να γίνουν τελικά οι έκτακτες κρίσεις στους αξιωματικούς των Ενόπλων Δυνάμεων ψάχνει, σύμφωνα με πληροφορίες, η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Αμυνας.

Οι έκτακτες κρίσεις σε πρώτη φάση είχαν προγραμματιστεί, αλλά μετά την έναρξη του πολέμου στον Περσικό, ο υπουργός είχε κρίνει ότι δεν έπρεπε να γίνουν. Τώρα όμως θεωρείται βέβαιο ότι τουλάχιστον οι κρίσεις των αρχηγών των επιτελείων πρέπει να γίνουν έστω και λίγες μόνο ημέρες νωρίτερα από τις κανονικές κρίσεις, ώστε να μπορούν οι νέοι αρχηγοί να επιλέξουν τους συνεργάτες τους και να δημιουργηθούν συμβούλια κρίσεων με νέους αρχηγούς.

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι δεν πρόκειται να αλλάξουν όλοι οι αρχηγοί. Στη θέση του φέρεται να παραμείνει ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, αντιστράτηγος Βερυβάκης και ο αρχηγός του ΓΕΣ, αντιστράτηγος Δ. Σκαρβέλης. Αλλαγές λέγεται ότι θα γίνουν στην Πολεμική Αεροπορία και στο Πολεμικό Ναυτικό με την αποστράτεια του αντιπύραρχου Θ. Σταθιά και του αντιναυάρχου Ν. Λαγάρα.

Ετοιμάζει κυβερνητικό πρόγραμμα το ΠΑΣΟΚ

ΕΞΗΝΤΑ έξι επιτροπές εργασίας, με ολιγομελή σύνθεση και υψηλή εξειδίκευση των μελών, θα συγκροτηθούν στο ΠΑΣΟΚ, με τελικό στόχο την εκπόνηση ενός νέου κυβερνητικού προγράμματος.

Χθες έγινε ευρεία σύσκεψη με αυτό το αντικείμενο, στην οποία μίλησαν ο γραμματέας Α. Τσοχατζόπουλος και ο επικεφαλής της επιτροπής προγράμματος Παντελής Οικονόμου.

Ο κ. Οικονόμου προσδιόρισε τις πέντε μείζονες θεματικές ενότητες (Πολιτισμός και Παιδεία, Εθνική Αμυνα και Εξωτερική Πολιτική, Πολίτες και Θεσμοί, Πολιτική Οικονομία, Ποιότητα Ζωής και Κοινωνική Πολιτική), με τις οποίες θα ασχοληθούν οι 56 επιτροπές, και τόνισε ότι πρέπει να δοθούν απαντήσεις, τέσσερα απλά ερωτήματα: **Τού είμαστε, τι θέλουμε να κάμουμε, τι μπορεί να γίνει, πώς και πότε γίνεται αυτό.**

Λωσταντόπουλος: Ηλικανότητα και τέλμα

ΑΝΙΚΑΝΗ αποδεικνύεται η κυβέρνηση να αντιμετωπίσει σωστικά και εθνικά θέματα, τόνισε ο Ν. Λωσταντόπουλος, μιλώντας στην Παναθηναϊκή Σύνοδο της Ν. Πορείας. Κατήγγειλε επίσης το ΠΑΣΟΚ ότι μεταφέρει σήμερα προ δεκαετίας συνθημαγία του, ενώ για το Συμπόσιο είπε ότι η ενασχόληση με τις εσωκομματικές κρεμότητες τον αφήνουν έκθετο και στάσιμο.

Ο Α. Βάσσης, με τη σειρά του υπογράμμισε ότι ο ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ πρέπει να σχηματίσει μια δημοκρατική ή θα διαλυ-

Τσαλδάρης τον Πρόεδρο

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Καραμανλής δέχθηκε χθες τον πρόεδρο της Βουλής Κ. Τσαλδάρη, ο οποίος τον ενημέρωσε για το νομοθετικό έργο του Κοινοβουλίου.

ΑΠΟΝΤΟΣ του Ανδρέα Παπανδρέου, τα μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ κατάφεραν χθες να συμβιβαστούν... ομοφώνως, στο θέμα που δημιουργήσε η προχθεσινή συνέντευξη του Κώστα Σημίτη, ο οποίος, πάντως, υποχρεώθηκε σε μερική «αναδιπλωση».

Μετά τη χθεσινή συνεδρίαση, στην οποία πολλές φορές υψώθηκαν οι τόνοι, κυρίως από την πλευρά που έχει τις ακριβώς αντίθετες απόψεις με τον κ. Σημίτη (Απ. Κακλαμάνης, Γερ. Αρσένης), εκδόθηκε ανακοίνωση με την οποία:

● Το ΠΑΣΟΚ επιμένει ότι τα κεντροδεξιά σενάρια υπάρχουν, όπως κατήγγειλε πρόσφατα ο κ. Παπανδρέου. Το σημείο αυτό θεωρείται ως αποδοκιμασία του κ. Σημίτη, ο οποίος στη συνέντευξη του ουσιαστικά είχε καταγγείλει τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ ότι κατά καιρούς επινοεί «αποστασίες» και «σενάρια», για να αποσπάσει την προσοχή του κόσμου του ΠΑΣΟΚ από την κακή λειτουργία του κόμματος. Στη συνέχεια, όμως, η ανακοίνωση του Ε.Γ. αναφέρει ότι αυτά τα κεντροδεξιά σενάρια «δεν βρίσκουν και δεν θα βρουν ανταπόκριση στο ΠΑΣΟΚ και

Εμμεση αποδοκιμασία Σημίτη από Ε.Γ. ΠΑΣΟΚ

στα στελέχη του». Το σημείο αυτό θεωρείται ως κάλυψη του κ. Σημίτη, ο οποίος στη χθεσινή συνεδρίαση επέμεινε ακριβώς σ' αυτό: Τόνισε δηλαδή, ότι είπε, όσα είπε, επειδή θέλει να ξεκαθαρίσει ότι αυτός δεν έχει καμία σχέση με τα σενάρια αυτά.

● Επαναλαμβάνεται η θέση του ΠΑΣΟΚ ότι η Ν.Δ. χρησιμοποίησε την καθαρή με στόχο «την πολιτική και ηθική εξόντωση του Ανδρέα Παπανδρέου και του ΠΑΣΟΚ» και αποκρούεται κατηγορηματικά τα περί «συναλλαγής» με τη Ν.Δ. «Οι έντεχνες και σκόπιμες μεθοδεύσεις της Ν.Δ. δεν μας αφορούν» υπογραμμίζεται στην ανακοίνωση. Ο κ. Σημίτης στη συνέντευξη του είχε πει ότι η δική για το σκάνδαλο Κοσκωτά πρέπει να γίνει, γιατί τυχόν ματαιώση της θα έδινε την εντύ-

πωση ότι υπάρχει «σήψη και συναλλαγή».

Το θέμα έθεσε στη χθεσινή συνεδρίαση του Ε.Γ. ο γραμματέας Α. Τσοχατζόπουλος και στη συνέχεια πήρε το λόγο ο κ. Σημίτης, ο οποίος επέμεινε ότι η θέση του ήταν ορθή όσον αφορά τα κεντροδεξιά σενάρια. «Δεν με αφορούν κι έπρεπε να ξεκαθαρίσει το θέμα αυτό, επειδή κατά καιρούς εμπλέκεται το όνομά μου», τόνισε.

Ο Απ. Κακλαμάνης, που μίλησε στη συνέχεια, ήταν ιδιαίτερα οξύς και υπερασπίστηκε τις θέσεις του Ανδρέα Παπανδρέου. «Από το μυαλό του τα βγάζει ο πρόεδρος; Αφού είναι γνωστά σε όλους αυτά τα σενάρια», είπε χαρακτηριστικά απευθυνόμενος στον κ. Σημίτη, ο οποίος είχε ζητήσει να δώσουν στοιχεία ό- σοι τα επικαλούνται. Ο κ. Κα-

κλαμάνης επίσης χαρακτήρισε απαράδεκτο τον υπαινιγμό του κ. Σημίτη περί «συναλλαγής» με τη Ν.Δ.

Στο ίδιο πνεύμα κινήθηκε και η ομιλία του Γερ. Αρσένη, ενώ περισσότερο διαλλακτικοί ήταν οι Κ. Λαλιώτης, Β. Πάγκαλος και Μελίνα Μερκούρη. Ο κ. Λαλιώτης είπε ότι ο καθένας έχει την άποψή του και έχει δικαίωμα να την εκφράζει.

Αρκετά μέλη του Ε.Γ. αναγνώρισαν ότι στο θέμα των κεντροδεξιών σεναρίων ο κ. Σημίτης έχει κάποιο δικίωμα, επειδή έπρεπε να αποκρούσει τα κατά καιρούς υπονοούμενα σε βάρος του. Όμως τα περισσότερα μέλη είπαν ότι ήταν λάθος ο τρόπος που έθεσε το θέμα της καθαριστικής δικής για το σκάνδαλο Κοσκωτά. Ο κ. Σημίτης αναγνώρισε ότι στο θέμα αυτό μπορούσε να υπάρξει κάποια εκμετάλλευση όσων είπε.

Η ανακοίνωση που εξέδωσε το Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ αναφέρει: «Αποτέλεσε και αποτελεί στόχο της ηγεσίας της Ν.Δ. η πολιτική και ηθική εξόντωση του Ανδρέα Γ. Παπανδρέου, με τελικό στόχο το ίδιο το ΠΑΣΟΚ.

Δεν δίστασαν σ' αυτή την επιδίωξη τους να ποινικοποιήσουν την πολιτική ζωή του τόπου επιχειρώντας ταυτόχρονα τον εγκλωβισμό της δικαιοσύνης στις κομματικές τους επιλογές.

Ομνός αυτής της πολιτικής και της εξέλιξης της είναι αποκλειστικά και μόνον η κυβέρνηση της Ν.Δ. Οι έντεχνες και σκόπιμες μεθοδεύσεις της Ν.Δ. δεν μας αφορούν.

Το ΠΑΣΟΚ έχει επανειλημμένα εκφράσει και μέσα και έξω από τη Βουλή τις πάγιες και τις συνολικές θέσεις του.

Σε ό,τι αφορά τα κεντροδεξιά σενάρια, ανεξάρτητα ποιοι και πώς τα απεργάζονται, δεν βρίσκουν και δεν θα βρουν ανταπόκριση στο ΠΑΣΟΚ και τα στελέχη του.

Το ΠΑΣΟΚ συσπειρωμένο γύρω από τον πρόεδρο Ανδρέα Γ. Παπανδρέου εντείνει τον αγώνα του για να οδηγήσει τον τόπο μας έξω από τα σημερινά ασυμμετρικά αδιέξοδά του».

ΠΑΤΡΑ - ΛΑΡΙΣΑ ΕΔΩΣΑΝ ΕΔΑΦΟΣ ΣΤΟΥΣ «ΣΚΛΗΡΟΥΣ» ΤΟΥ ΚΚΕ

Προς ισοδυναμία συντηρητικών και ανανεωτικών

Του ΓΡ. ΡΟΥΜΠΑΝΗ

ΕΝΑ μεγάλο μέρος της απόστασης που τους χώριζε από τους ανανεωτικούς κατάφεραν να καλύψουν οι συντηρητικοί στο ντεμαράζ των τελευταίων προσυνεδριακών συνδιασκέψεων του ΚΚΕ.

Έτσι, αν και οι αριθμοί είναι και πάλι υπέρ των ανανεωτικών, η διαφορά δύναμης μεταξύ των δύο πτερυγών είναι της τάξης των 3% - 5% και κατά συνέπεια η προδιαγραφή της πορείας του 13ου Συνεδρίου - του πιο κρίσιμου στην ιστορία του κόμματος - είναι αβυσσινή.

Στα συνολικά αποτελέσματα από τις συνδιασκέψεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό η δύναμη των ανανεωτικών υπολογίζεται μεταξύ 620 και 650, η δύναμη των συντηρητικών γύρω στους 600, ενώ 30 έως 40 δεν έχουν πάρει σαφή θέση υπέρ της μιας ή της άλλης πτέρυγας και αποκαλούνται «κεντρώοι». Το σύνολο των συνέδρων υπολογίζεται περίπου στους 1.250 (α Ριζοσπάστες τους ανεβάζει στους περίπου 1.200).

Στη διαμόρφωση αυτής της εικόνας συνέτειναν τα αποτελέσματα ορισμένων νομαρχιακών συνδιασκέψεων που έγιναν το Σάββατοκύριακο. Στη Λάρισα, για παράδειγμα, ο πρόεδρος του ΚΚΕ (και του Συνασπισμού) έδωσε την προσωπική του μάχη για την πλήρη επικράτηση των συντηρητικών (τους ανανεωτικούς τους αποκάλυψε «φραξιοανιστές») και η κέρδισε.

Και οι 47 συνέδροι ανήκουν στην πτέρυγα των συντηρητικών.

Αποκλείστηκαν

Ανάμεσα στα ανανεωτικά στελέχη που αποκλείστηκαν περιλαμβάνονται οι Τ. Νικητόπουλος, Μαρία Τζιβεράρα, Γερ. Τετιμέας, Κ. Κουτσονίκος και Τ. Βλάσης.

Κριτήριο για την εκλογή των αντιπροσώπων αποτέλεσε η προσωπική τοποθέτηση απέναντι στις «θέσεις» της συντηρητικής πλειοψηφίας της Κ.Ε.

Ανάλογο ήταν το αποτέλεσμα στη νομαρχιακή συνδιάσκεψη της Πάτρας, όπου οι συντηρητικοί επικράτησαν κλέγοντας και τους 23 αντιπροσώπους. Ο Κ. Τσαλδάρης εξάλλου, που ελέγχει τις οργανώσεις του εξωτερικού, κατάφερε να δώσει στη συντηρητική πλειοψηφία του Π.Γ. και της ΚΕ την υποστήριξη της συντηρητικής πλειοψηφίας των αντιπροσώπων τους, δηλαδή: Τους 20 από τους 22 της Γερμανίας, τους 4 συνολικά της Σουηδίας, τους 5 της Ρουμανίας και φυσικά τους 10 της Τασκένδης. Υπέρ των ανανεωτικών φέρεται να διακείται ο μοναδικός αντιπρόσωπος από τη Βουλγαρία. Οι συντηρητικοί όμως, γιένηκαν μια ισχυ-



Παπαρήγα: Εκπληξη η μη εκλογή της

ρή εκπληξη: Τον αποκλεισμό της Αλέκας Παπαρήγα από το συνέδριο, που είναι και το μοναδικό μέλος του Πολιτικού Γραφείου που αποκλείεται. Βεβαίως μέρος στο συνέδριο θα πάρει ως μέλος της απερχόμενης καθόληνησης, αλλά δεν θα έχει δικαίωμα ψήφου. Μπορεί, όμως, αν και δεν είναι αντιπρόσωπος, να προταθεί από άλλον σύνεδρο για υποψήφιο μέλος της νέας Κεντρικής Επιτροπής, από την οποία θα προέλθει και το καινούργιο Πολιτικό Γραφείο.

Τα άλλα τέσσερα μέλη του Π.Γ., που εκτέθηκαν χθες σε υποψηφιότητα και κέρδισαν την εκλογή τους, είναι ο Δ. Γόντικας (στην αχτιδική συνδιάσκεψη των ΔΕΚΟ) οι Ορ. Καλαζώφ και Κ. Τσαλδάρης (στη Ν. Ιωνία) και ο Μ. Κωστόπουλος (στα Πετρώλωνα).

Σύμφωνα και με τα χθεσινά αποτελέσματα, με τα οποία ολοκληρώθηκε η διαδικασία των προσυνεδριακών διαδικασιών, οι ανανεωτικοί επικράτησαν πλήρως στις τρεις μεγάλες πόλεις και συγκεκριμένα:

- Στην Αθήνα υπερτέρωσαν με 190 αντιπροσώπους, έναντι 165 των συντηρητικών.
- Στη Θεσσαλονίκη υπερτέρωσαν με 80 αντιπροσώπους έναντι 40 των συντηρητικών, ενώ 10 θεωρούνται κεντρώοι.
- Στον Πειραιά εξέλεξαν 42 έναντι 24 των συντηρητικών.

Ειδικότερα στην Αθήνα, οι ανανεωτικοί επικράτησαν στις αχτιδικές των δημοσίων υπαλλήλων (εκεί αποκλείστηκε η Αλέκα Πα-

παρήγα) κλέγοντας και τους 14 αντιπροσώπους των εκπαιδευτικών κλέγοντας και τους 16 αντιπροσώπους, της υγείας κλέγοντας και τους 15 αντιπροσώπους, και στην Καισαριανή.

Εδώ εξέλεξαν 9 στους 14 αντιπροσώπους (μεταξύ των οποίων και ο δήμαρχος Θ. Μπαρτζώκας), ενώ ο πρώην δήμαρχος Π. Μακρής ψηφίστηκε από το σύνολο σχεδόν των αντιπροσώπων της συνδιάσκεψης. Αποκλείστηκε η Γιάννα Τρικαλινού, σύζυγος του Γ. Τρικαλινού, που είχε ήδη αποκλειστεί από την ΚΟΒ.

Οι «μάχες»

Μοιρασμένο ήταν το αποτέλεσμα στη συνδιάσκεψη των ΔΕΚΟ (8-8) όπου μίλησε υπέρ της ενότητας μέσα από τις διαφορετικές απόψεις ο Γρ. Φοράκος. Εκτός των Γόντικα και Καλούδη εκλέχθηκαν και οι Ι. Θεωνάς (εκ των συντηρητικών) και ο Α. Σταθάκης (εκ των ανανεωτικών).

Οι συντηρητικοί επικράτησαν στη Βορειοδυτική αχτιδική εκλέγοντας τους 11 από τους 14 αντιπροσώπους. Σύμφωνα με ορισμένες πληροφορίες στη συνδιάσκεψη αυτή «πέρασε» η σκληρή γραμμή των συντηρητικών, η οποία επιβεβαιώθηκε με την καταμέτρηση 42 ψηφοδελτίων με την ίδια σταυροδοσία, σε σύνολο 101 ψηφισάντων. Εκλέχθηκαν όμως εκ των ανανεωτικών ο υποψήφιος δήμαρχος Φιλαδέλφειας Σ. Κόντος και ο γραμματέας της αχτιδικής Χάρης Κιρκιλίδης.

Στη Ν. Ιωνία το σκορ ήταν συντηρητικό υπέρ των συντηρητικών οι οποίοι κέρδισαν την υποστήριξη του συνόλου των αντιπροσώπων (13). Το ίδιο έγινε και στη Γλυφάδα (8), ενώ στα Πετρώλωνα κέρδισαν 15 στους 16 Ο μοναδικός που πρόκειται στους ανανεωτικούς είναι ο Γιαν. Τόλιας, υπεύθυνος του οικονομικού τμήματος της κεντρικής επιτροπής.

Από τις οργανώσεις του Πειραιά, το Σάββατοκύριακο έγιναν οι συνδιασκέψεις που υπολείπονταν στην Κοκκινιά, την οποία κέρδισαν οι ανανεωτικοί (7-2), κλέγοντας μεταξύ άλλων το δήμαρχο Πειραιά Στ. Λαγοθέτη τη δήμαρχο Νίκαιας Βέρα Νικολαΐδου και τον γραμματέα της ΚΝΕ Τάκη Θεοδωριάδη, στους Δημοσίους Υπαλλήλους (3-1 υπέρ των

ανανεωτικών) στους καθηγητές (3-0 υπέρ των ανανεωτικών), στον Κορυδαλλό (κέρδισαν τους 6 αντιπροσώπους) και στα εργοστάσια (2-1 υπέρ των συντηρητικών).

Στις συνδιασκέψεις της υπόλοιπης Ελλάδας οι ανανεωτικοί επικράτησαν στο Ηράκλειο Κρήτης (εξέλεξαν 22 στους 24 αντιπροσώπους, μεταξύ των οποίων και ο Γιάννης Νυσταζάκης), στα Χανιά (εξέλεξαν 17 στους 19 αντιπροσώπους), στη Μυτιλήνη (στους ανανεωτικούς πρόσκεινται οι 13 και στους συντηρητικούς οι 10). Εκλέχθηκαν ο βουλευτής Στρ. Κόρακας, ο πρώην δήμαρχος Στρ. Πάλλης και ο βετεράνος Κ. Βασσάλας.

Στο Αργος επικράτησαν πλήρως οι ανανεωτικοί κλέγοντας και τους 9 αντιπροσώπους, στην Αρκαδία οι ανανεωτικοί εξέλεξαν και τους 6 αντιπροσώπους, ενώ στην Καρδίτσα υπερίσχυσαν οι συντηρητικοί που εξέλεξαν 13 αντιπροσώπους (7 θεωρούνται κεντρώοι ή αμφιταλαντευόμενοι, και 7 εξέλεξαν οι ανανεωτικοί).

Απομένουν να γίνουν πλέον μόνο οι νομαρχιακές συνδιασκέψεις στην Εύβοια και τη Βοιωτία, οι οποίες αναβλήθηκαν λόγω των κακών καιρικών συνθηκών.

Ανακοίνωση

Σημαντικό στοιχείο υπέρ τους θεωρούν ότι η συντηρητική πλειοψηφία των μελών του κόμματος, που πήραν μέρος στις προσυνεδριακές διαδικασίες, καταψήφισαν τις συντηρητικές «θέσεις» της Κ.Ε., ενώ υπερωψήφισαν με σημαντικές παρατηρήσεις για περαιτέρω βελτίωση η προγραμματική διακήρυξη και το σχέδιο του νέου καταστατικού.

Χθες αργά το βράδυ σε ανακοίνωση του το Γραφείο Τύπου του ΚΚΕ έδωσε στη δημοσιότητα την ακόλουθη ανακοίνωση:

«Ολοκληρώθηκαν οι προσυνεδριακές συνδιασκέψεις των αχτιδικών και νομαρχιακών επιτροπών του ΚΚΕ, εκτός από τη Βοιωτία και την Εύβοια, που δεν πραγματοποιήθηκαν εξαιτίας των καιρικών συνθηκών.

Το στοιχείο για τους εκλεγμένους αντιπροσώπους θα συγκεντρωθούν στο συνέδριο. Είναι, ως εκ τούτου, φανερό ότι οι «καταμετρήσεις» που γίνονται από μερίδα μέσων μαζικής ενημέρωσης δεν μπορεί ν' αποδώσουν την πραγματικότητα και στερούνται εγκυρότητας».